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LOGISTIC REGRESSION BY EXAMPLE
บัณฑิต ถิ่นคำรพ, Ph.D.(Statistics)


 ข้อมูลตามตารางข้างล่างนี้ ได้จากการศึกษาบทบาทของอาสาสมัครสาธารณสุข (อสม) กับผลการคลอดของสตรี ซึ่งเป็นการศึกษาแบบ Cohort Study ที่เปรียบเทียบสองพื้นที่ คือ พื้นที่ทดลองกับพื้นที่ที่มีการบริการตามปกติ (พื้นที่ควบคุม) พื้นที่ทดลอง กำหนดให้มีการเยี่ยมก่อนและหลังคลอดโดย อสม ส่วนพื้นที่ควบคุม ไม่มีกิจกรรมดังกล่าว เพียงแต่รอรับการฝากครรภ์ตามปกติที่สถานีอนามัย วัตถุประสงค์ของการศึกษา เพื่อทราบว่า การเยี่ยมก่อนและหลังคลอด มีผลต่อการรอดชีพของทารกในระยะเวลา 28 วัน หลังคลอด หรือไม่ ตลอดระยะเวลา 1 ปีนั้น มีการคลอด 939 ครั้ง ในพื้นที่ทดลองและ 944 ครั้งในพื้นที่ควบคุม แต่เพื่อใช้ทำแบบฝึกหัดนี้ ใช้ข้อมูล 65 ราย จากผู้มีการคลอดมีชีพ แล้วทารกตายภายใน 28 วัน (Neonatal death) และ 400 ราย ที่มีการคลอดเป็นทารกรอดชีพ 

ข้อมูล
	       ID 
  DEAD       AREA  
    MALPRES    BWT

MAGE

DCHILD

	           1
     1

1

0
  2600

 30

   0

           2 
     1

1

0
  2900

 29

   1

           3 
     1

1

0
  3100

 25

   0

           4
     1  

1

0
  3000

 21

   0


-----------------------ข้าม 460 เร็คคอร์ด-------------------------            

          465
     0

1

0
  3200

 22

   1

     


โครงสร้างแฟ้มข้อมูล 

ชื่อตัวแปร            

คำอธิบาย                



รหัส
ID

เลขที่แบบสอบถาม




1 ถึง 465 ตามลำดับ
DEAD  
การรอดชีพของทารก  เมื่อ 28 วันหลังคลอด    

0= รอด 
1=ตาย
AREA        
พื้นที่ ที่มารดาอาศัย       



0=พื้นที่ควบคุม
1=พื้นที่ทดลอง
MALPRES  
ท่าของทารกขณะคลอด         



0=ปกติ 
1= ผิดปกติ
BWT   

น้ำหนัก ทารกแรกเกิด (กรัม)



ตามที่ระบุ
MAGE  
อายุมารดา(ปี) 





ตามที่ระบุ
DCHILD  
จำนวนเด็กเกิดมีชีพของมารดา



ตามที่ระบุ
             
ซึ่งขณะนี้เด็กนั้นเสียชีวิตแล้ว (คน)



ส่วนที่ 1 ข้อ 1. ถึง 7. เป็นการทำความเข้าใจกับข้อมูล
1. ตัวแปรใดบ้างที่เป็น Dichotomous

ตอบ .................................................................................................. ......................................

2. ตัวแปรใดบ้างที่เป็น Continuous

ตอบ ........................................................................................................................................

3. ตัวแปรตาม (D) คือ ..................................................................................................................

4. ตัวแปรต้นที่สนใจ (E) คือ ..........................................................................................................

5. ตัวแปรต้นที่ต้องการควบคุมผลกระทบต่อความสัมพันธ์ที่มุ่งอธิบาย (C) คือ ......................................

6. ถ้าแบบสอบถามที่ได้ถูกนำไปใช้ในการศึกษาครั้งนี้ เป็นดังที่ให้ไว้ข้างล่างนี้ ข้อมูลสำหรับทารกรายแรกตามที่ให้ไว้ข้างต้น จะปรากฏในแบบสอบถามนี้ อย่างไร (กรอกข้อมูลลงในแบบสอบถาม พร้อมลงรหัส)
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7. แบบสอบถามสำหรับข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์ในครั้งนี้ มีทั้งหมดกี่แผ่น ตอบ ……………… ชุด
ส่วนที่ 2 ข้อ 8. และ 9. เป็นการวิเคราะห์ข้อมูล
8. Crude (Bivariate) analysis 
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-  

โปรแกรมคอมพิวเตอร�

:
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9. Stratified analysis โดยให้ MALPRES เป็น Stratified variable



ORMH  
=  0.91
ทดสอบความแตกต่างโดย Woolf’s test for heterogeneity of Odds Ratios

ได้ p-value  = 0.015
9.1  เขียนผลที่ได้จากการวิเคราะห์ ได้ดังนี้

ORC  
=  ......................................


OR1  
=  ......................................


OR2  
=  ......................................


Woolf’s test  p-value
= ................


ORMH  
=  ......................................

9.2 เขียนสรุปผลการวิเคราะห์
ส่วนที่ 3 ตัวอย่างสรุปผลการวิเคราะห์ข้อมูล
จากมารดาทั้งหมด 465 ราย มี 65 รายที่ทารกตายใน 28 วันหลังคลอด คิดเป็นอัตราตาย 14.0% (95%CI: 10.8% ถึง 17.1%) ตามรายละเอียดในตารางที่ 1 

เมื่อควบคุมผลกระทบของปัจจัยอื่นๆ แล้ว พบว่าความสัมพันธ์ระหว่างการเยี่ยมก่อนและหลังคลอดโดย อสม. กับการตายของทารกใน 28 วันหลังคลอด เมื่อเปรียบเทียบกับการให้บริการโดยเจ้าหน้าที่สาธารณสุข ณ สถานบริการสาธารณสุข พบว่า ความสัมพันธ์ดังกล่าว ขึ้นอยู่กับว่า ทารกมีการคลอดท่าผิดปกติหรือไม่ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value = 0.034)  กล่าวคือ ถ้าทารกคลอดท่าปกติ พบว่าทารกในพื้นที่มีการให้บริการตามปกติโดยเจ้าหน้าที่สาธารณสุขที่สถานบริการสาธารณสุข  ที่มีความเสี่ยงต่อการตายภายใน 28 วันหลังคลอดสูงเป็น 1.7 เท่าของทารกในพื้นที่ที่มีการเยี่ยมโดย อสม. (95%CI: 0.9 ถึง 3.2) ในทางตรงข้าม ถ้าทารกคลอดท่าผิดปกติ พบว่าทารกในพื้นที่ที่มีการเยี่ยมโดย อสม. มีความเสี่ยงต่อการตายภายใน 28 วันหลังคลอดสูงเป็น 5.8 เท่าของทารกในพื้นที่ที่มีการให้บริการตามปกติโดยเจ้าหน้าที่สาธารณสุขที่สถานบริการสาธารณสุข   (95%CI: 0.8 ถึง 42.0)  

ตารางที่ 1 ค่า Crude และ adjusted odds ratio ของตัวแปรต่าง ๆ ต่อการตายของทารก  

	Factors
	จำนวน
	ตาย
(%)
	Crude

OR
	Adjusted OR
	95%CI for adjusted OR
	p-value

	1. การเยี่ยมบ้านโดย อสม. ต่อการตายของทารก จำแนกตามท่าคลอด
	
	
	
	
	
	0.034

	1.1 ท่าคลอดผิดปกติ
	
	
	
	
	
	

	
เยี่ยมบ้านโดย อสม
	27
	70
	7.1
	5.8
	0.8 to 42.0
	

	
รับบริการที่สถานีอนามัย 
	8
	25
	1.0
	1.0
	
	

	1.2 ท่าคลอดปกติ
	
	
	
	
	
	

	
เยี่ยมบ้านโดย อสม
	214
	8
	0.7
	0.6
	0.3 to 1.1
	

	
รับบริการที่สถานีอนามัย 
	216
	12
	1.0
	1.0
	
	

	2. นำหนักแรกเกิด
	
	
	
	
	
	0.014

	
น้อยกว่า 2,500 กรัม
	39
	31
	3.1
	3.0
	1.2 to 7.1
	

	
2,500 กรัมหรือมากกว่า 
	426
	12
	1.0
	1.0
	
	

	3. สถานที่คลอด
	
	
	
	
	
	0.010

	
โรงพยาบาล
	375
	10
	1.0
	1.0
	
	

	
สถานีอนามัย
	68
	31
	4.0
	2.4
	1.2 to   5.1
	

	
ที่บ้านหรือขณะเดินทาง
	22
	27
	3.3
	3.9
	1.4 to 11.1
	






























































Stratum 1  เมื่อ MALPRES = 0





                       DEAD


                              ตาย        รอด


         พื้นที่ทดลอง


         พื้นที่ควบคุม





OR1 = ……





เลขที่…….





    18	      196


    26        190       





AREA





Stratum 2  เมื่อ MALPRES = 1





                       DEAD


                              ตาย        รอด


         พื้นที่ทดลอง


         พื้นที่ควบคุม





OR2 = ……





19	8            2		6       





AREA








      37	       204


      28       196       





                       DEAD


                              ตาย        รอด


         พื้นที่ทดลอง


         พื้นที่ควบคุม





ORC = …………





Stratum 2  เมื่อ MALPRES = 1





                       DEAD


                              ตาย        รอด


         พื้นที่ทดลอง


         พื้นที่ควบคุม





OR2 = ……





AREA





    18	      196


    26        190       





Stratum 1  เมื่อ MALPRES = 0





                       DEAD


                              ตาย        รอด


         พื้นที่ทดลอง


         พื้นที่ควบคุม





OR1 = ……


























การวิเคราะห์ความสัมพันธ์


1. การวัดระดับความสัมพันธ์ (Measure of association) 


	1.1) Relative Risk


	1.2) Odds Ratio


2. การทดสอบความสัมพันธ์(Test of association) 


	มีสถิติทดสอบหลายประเภท 


ขึ้นอยู่กับปัญหาที่จะทดสอบ เช่น 	


Chi-square test	


Fisher’s exact test


	McNemar test


	Binomial probability test       เป็นต้น


		























นี่คือ Variance-covariance Matrix
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ORx1,Xo =
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ORx1,Xo =





ORx1,Xo = 














ORx1,Xo =
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สูตรที่ควรทราบ: จากตาราง 2 x 2























1. การทดสอบความสัมพันธ์ (Test of association)


	� EMBED Equation.2  ���





            � EMBED Equation.2  ���





2. มาตรวัดระดับความสัมพันธ์ (Measure of association)


   2.1 Relative Risk    


            � EMBED Equation.2  ���


� EMBED Equation.2  ���





   2.2 Odds Ratio


            � EMBED Equation.2  ���


� EMBED Equation.2  ���


 





Note: Chi-square ไม่ valid  หากมีเซลล์ที่มีค่า Expected value น้อยกว่า 5 มีจำนวนมากกว่า 20% ของจำนวนเซลล์ที่มีทั้งหมดในตาราง ในกรณีนี้ ต้องใช้ Fisher’s Exact test เป็นสถิติทดสอบ
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หน้าต่างสแดงผล





                    MALE                      		         FEMALE 





�
CHD+�
CHD-�
Total�
�
�
CHD+�
CHD-�
Total�
�
 SMK+�
50�
10�
60�
�
SMK-�
90�
50�
140�
�
 SMK-�
50�
90�
140�
�
SMK-�
10�
50�
60�
�
Total�
100�
100�
200�
�
Total�
100�
100�
200�
�









sex	smk	chd	n


1	1	1	50


1	1	0	10


1	0	1	50


1	0	0	90


2	1	1	90


2	1	0	50


2	0	1	10


2	0	0	50





ข้อมูลจากที่แจงนับลงในตารางแล้ว





ข้อมูลที่ต้องป้อนลงใน STATA





แบบสอบถาม





คำถาม�
รหัส�
�
1. เพศ


	[  ]1. ชาย	[  ]2. หญิง�
SEX [    ]�
�
2. การสูบบุหรี่


	[  ]0. ไม่สูบ	[  ]1. สูบ�
SMK [    ]�
�
3. การป่วยด้วยโรคหัวใจโคโรนารี่


	[  ]0. ไม่ป่วย	[  ]1. ป่วย�
CHD [    ]�
�






กำหนดโครงสร้างแฟ้มข้อมูล


ตัวแปร		รหัส  ความหมาย


SEX		1=Male, 	2=Female


SMK		0=No, 	1=Yes


CHD		0=No, 	1=Yes





 							เลขที่ 400
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�
�



�
�
�



�
�
�
�
�
�


















เลขที่ 001





�





ข้อมูลจากที่แจงนับลงในตารางแล้ว





            EXERCISE+			                  EXERCISE-





�
CHD+�
CHD-�
Total�
�
�
CHD+�
CHD-�
Total�
�
 SMK+�
50�
50�
100�
�
SMK+�
25�
10�
35�
�
 SMK-�
50�
50�
100�
�
SMK-�
25�
40�
65�
�
Total�
100�
100�
200�
�
Total�
50�
50�
100�
�









ข้อมูลที่ต้องป้อนลงใน STATA














กำหนดโครงสร้างแฟ้มข้อมูล


ตัวแปร		รหัส  ความหมาย








เลขที่ 001





 							เลขที่ ….
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แบบสอบถาม





คำถาม�
รหัส�
�
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�



�
�
�
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หน้าต่างพิมพ์คำสั่ง





หน้าต่างแสดงรายชื่อตัวแปร





หน้าต่างแสดงคำสั่งที่ได้สั่งไปแล้ว





หน้าต่างแสดงผลของคำสั่ง





แถบรายการ (Menu Bar)





แถบปุ่มคำสั่ง (Icon Bar)





�





� EMBED Word.Picture.8  ���





�





1. คลิก Edit icon





2. ป้อนข้อมูล





3. Double click ที่คอลัมน์





4. พิมพ์แก้ชื่อตัวแปร





5. คลิก OK





6. คลิกปิดหน้าต่าง Data Editor










































































































































































การตาย
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OR. = ad /bc





พื้นที่


ทดลอง





� EMBED Equation.2  ���





พื้นที่


ควบคุม





a   b


c   d











1            0





1            





0





แบบฝึกหัดที่ 5












































แบบฝึกหัดรวบยอด











การวิเคราะห์ความสัมพันธ์


1. การวัดระดับความสัมพันธ์ (Measure of association) 


	1.1) Relative Risk


	1.2) Odds Ratio


2. การทดสอบความสัมพันธ์(Test of association) 


	มีสถิติทดสอบหลายประเภท 


ขึ้นอยู่กับปัญหาที่จะทดสอบ เช่น 	


Chi-square test	


Fisher’s exact test


	McNemar test


	Binomial probability test       เป็นต้น


		





แบบสอบถาม               


	คำถาม  			 				     สำหรับลงรหัส


1. สถานภาพการรอดชีพของทารกเมื่ออายุครบ 28 วัน              			DEAD[    ]


 	[   ]1. ตาย     		[   ]0. รอด





2. พื้นที่ที่มารดาอาศัย                                					AREA[    ]


   	[   ]1. พื้นที่ทดลอง     	[   ]0. พื้นที่ควบคุม





3. ท่าของทารกขณะคลอด                           				    MALPRES[    ]


   	[   ]1. ผิดปกติ     	[   ]0. ปกติ





4. นำหนักทารกแรกเกิด................กรัม       		             BWT[    ][     ][    ][    ]





5. อายุมารดา....................................ปี          			               AGE[    ][    ]





6. จำนวนเด็กเกิดมีชีพของมารดา                  				      DCHILD[    ]


   ซึ่งขณะนี้ เด็กนั้นเสียชีวิตแล้ว..........คน 








      37	       204


      28       196       





AREA





                       DEAD


                              ตาย        รอด


         พื้นที่ทดลอง


         พื้นที่ควบคุม





ORC = …………
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